

му будущему в условиях мира, безопасности и развития.

Международная конференция по району Великих озер является уникальным опытом регионального миростроительства. Мы очень надеемся на то, что этот регион первым осуществит реформы в области миростроительства, предложенные Генеральным секретарем.

Мы хотели бы воспользоваться этой возможностью для того, чтобы вновь повторить призыв президент Республики Конго к международному сообществу в целом, и к партнерам по процессу развития, в частности, сделать район Великих озер специальным районом развития.

Девять из одиннадцати стран, входящих в наш субрегион Центральной Африки, переживают сейчас постконфликтную ситуацию. Этот вопрос подробно обсуждался на двадцать третьем заседании Постоянного консультативного комитета Организации Объединенных Наций по вопросам безопасности в Центральной Африке, проходившем в Браззавиле 29 августа — 2 сентября 2005 года.

Мы приветствуем тот факт, что этот Комитет, председателем которого в настоящее время является моя страна, существует и работает, и в то же время просим Организацию Объединенных Наций принять меры по итогам работы многодисциплинарной миссии этого Комитета в Центральную Африку в июне 2003 года.

На Ближнем Востоке, несмотря на продолжающийся израильско-арабский конфликт, мы приветствуем и поддерживаем усилия, предпринимаемые в течение последних нескольких месяцев премьер-министром Израиля г-ном Ариэлем Шароном и председателем Палестинской администрации г-ном Махмудом Аббасом, которые отражают их общее стремление найти общее и справедливое решение.

Укрепление мира, восстановление макроэкономического равновесия и борьба с пандемиями, такими, как ВИЧ/СПИД, малярия и другие заболевания, — таковы главные приоритеты нашего правительства.

Наше правительство намерено расширить свою деятельность в целях борьбы с другими бедствиями. В июне 2005 года мы организовали в Браззавиле конференцию по трипаносомозу, в ходе ко-

торой была принята резолюция, объявившая трипаносомоз главным приоритетом здравоохранения, подобно ВИЧ/СПИДу и малярии. Мы просим уделять особое внимание этому заболеванию.

Что касается сохранения окружающей среды, то Конго и другие страны субрегиона заключили в 2002 году партнерское соглашение с международным сообществом в рамках Инициативы стран бассейна реки Конго.

Второе заседание глав государств и правительств, посвященное сохранению и устойчивому развитию лесных экосистем в Центральной Африке, состоялось в Браззавиле в феврале 2002 года, и на нем была одобрена долгосрочная стратегия сохранения лесов, фауны и биологического разнообразия в бассейне реки Конго.

Я хотел бы поблагодарить Европейский союз, Соединенные Штаты Америки, Францию и Германию за их поддержку этой инициативы.

В завершение я хотел бы поблагодарить Группу африканских государств за одобрение кандидатуры Конго на место непостоянного члена Совета Безопасности на период 2006–2007 годов. Я хотел бы заверить вас в нашей безоговорочной решимости прилагать энергичные усилия во имя достижения мира, свободы и справедливости во всем мире.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово министру иностранных дел и европейской интеграции Республики Хорватия г-же Колинде Грабар-Китарович.

Г-жа Колинда Грабар-Китарович (Хорватия) (*говорит по-английски*): Позвольте мне, г-н Председатель, выразить удовлетворение от имени Республики Хорватия в связи с Вашим избранием на пост Председателя Генеральной Ассамблеи. В этот важный исторический момент для Организации Объединенных Наций мы рады тому, что сторонник многостороннего подхода будет руководить работой нашей Ассамблеи. Я также хотела бы выразить признательность г-ну Жану Пингу за его замечательное руководство и упорство, способствовавшие успешному завершению пятьдесят девятой сессии.

Я хотела бы выразить искренние соболезнования народу Хорватии народу Соединенных Штатов Америки в связи с жертвами и страданиями, причиненными ураганом «Катрина». Некоторым утешением для нас может служить тот факт, что в такие

времена лишений народы инстинктивно стараются помочь друг другу. Это служит яркой иллюстрацией лучших качеств человечества и его огромного потенциала, направленного на то, чтобы вершить добро и создавать более совершенный мир.

Мы считаем, что Организация Объединенных Наций по-прежнему является незаменимым фактором строительства более совершенного мира. Всем государствам приносит пользу существование сильной Организации Объединенных Наций. Небольшие и средние по размеру государства, составляющие большинство государств-членов, могут более эффективно, чем где бы то ни было, выражать здесь свои разнообразные интересы на глобальном уровне благодаря существованию этого универсального форума. Хорватия помнит о том, что Организация Объединенных Наций играла видную роль в ее возрождении в качестве суверенного государства.

Однако трудности, связанные с достижением договоренности относительно итогового документа, отражают нынешнее состояние мира, в котором мы живем. Мы не должны смотреть на этот несовершенный документ сквозь розовые очки. Напротив, мы должны осознать тот потенциал продвижения к более широкомасштабным и глубоким реформам, который он содержит. В то время как у нас, возможно, достигнуто широкое согласие в отношении цели — создания более эффективной и действенной Организации Объединенных Наций на службе человечества, — мы пока лишь наместили только контуры реформы. Как напомнил нам Генеральный секретарь, мы не должны считать работу завершенной. Многие детали предстоит еще уточнить и доработать.

Давайте же сейчас безотлагательно приступим к деталям. Давайте сделаем шаг вперед по пути оказания развивающимся странам помощи в достижении целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия (ЦРДТ). Давайте создадим и приведем в действие Комиссию по миростроительству и Совет по правам человека. Давайте приступим к осуществлению процессов, необходимых для укрепления руководства Секретариатом.

Нередко дипломатию связывают с искусством достижения компромисса. Это слово неоднократно употребляется при описании итогового документа

Всемирного саммита (резолюция 60/1). Однако не следует использовать компромисс в качестве синонима регресса. Развитие является основой мандата Организации Объединенных Наций, а ЦРДТ представляют собой международные обязательства.

Проводимый на протяжении ряда лет диалог по вопросам развития привел к разработке ряда основных международных документов, в которых отражается прогресс в решении задач, связанных с ликвидацией нищеты и изысканием путей урегулирования этих крайне важных проблем. Наиболее выдающимися историческими вехами на этом пути являются Конференции в Йоханнесбурге и Монтеррее.

Важно подтвердить согласованную программу в области международного развития, однако не менее важной является необходимость продвижения вперед. Усилия по всеобъемлющему облегчению задолженности, в которых был достигнут прогресс в начале этого года в Глениглз, и расширение доступа к рынкам продукции из развивающихся стран, что должно стать результатом Дохинского раунда переговоров, являются направлениями будущей деятельности.

На пути к достижению ЦРДТ, которые были определены пять лет назад, нас сопровождали как успехи, так и неудачи. В некоторых регионах мира отмечается стремительный рост благодаря избавлению миллионов людей от нищеты. В то же время в странах Африки, расположенных к югу от Сахары, никаких улучшений не происходит. Малые островные развивающиеся государства оказываются в особенно уязвимой ситуации, которая угрожает самому их существованию. Для достижения ЦРДТ к 2015 году необходимо разработать стратегии осуществления на национальном и международном уровне.

Нам известно, что нынешний объем помощи является недостаточным для достижения ЦРДТ. Необходимо рассмотреть пути повышения эффективности предоставляемой помощи, найти нетрадиционные источники финансирования и придерживаться согласованных сроков последовательного увеличения объема помощи. В этой связи Хорватия поддерживает Декларацию по вопросу о новаторских источниках финансирования развития.

Являясь страной с переходным типом экономики и кандидатом на вступление в Европейский

союз (ЕС), Хорватия осуществляет важные внутренние реформы структурного характера и проводит обзор внешней политики. Мы предпринимаем попытки сбалансировать различные потребности в этих областях, которые нередко являются конкурирующими, посредством включения наших обязательств в отношении достижения ЦРДТ в контекст другой стратегии осуществления в рамках переходного процесса и процесса присоединения к ЕС. Мы разрабатываем национальные показатели в области развития на основе ЦРДТ с учетом уже достигнутого к настоящему времени прогресса.

Начиная с нашей береговой линии, которая включает свыше 1200 островов, и до карстовых внутренних и горных районов и долин, природа Хорватии является очень разнообразной на довольно небольшой с географической точки зрения площади. Мы кровно заинтересованы в сохранении нашего национального природного наследия, а также общей окружающей среды человечества. Поэтому мы приветствуем тот факт, что в итоговом документе серьезное внимание уделяется экологическим вопросам, и вновь заявляем о нашей поддержке ключевой концепции устойчивого развития.

Эффективная многосторонняя система должна опираться на взаимодействие государств, которые являются ответственными партнерами на внутригосударственном и международном уровнях. В последние годы вопрос об угрозах миру и безопасности становится очень распространенной темой на международной арене. С достаточными на то основаниями серьезные усилия направляются на развитие необходимого международного сотрудничества в интересах выработки стратегий борьбы со старыми и новыми угрозами, с которыми сталкиваются государства. По мнению Хорватии, Организация Объединенных Наций призвана и далее играть ведущую роль в этом процессе.

Борьба с терроризмом и транснациональной организованной преступностью является наиболее серьезной из стоящих перед нами задач. На прошлой неделе президент Хорватии подписал Конвенцию о борьбе с актами ядерного терроризма. Эта Конвенция, переговоры в отношении которой продолжались в течение нескольких лет, является шагом вперед по пути к заключению всеобъемлющей конвенции о борьбе с терроризмом. Государствам необходимо приложить более напряженные усилия для того, чтобы обеспечить более широкое присое-

динение к ней в ходе этой шестидесятой сессии Генеральной Ассамблеи.

Хорватия выражает сожаление по поводу отсутствия какого-либо значимого прогресса в области разоружения и нераспространения. Разочарование вызывает продолжающаяся тупиковая ситуация, возникшая после неудачного проведения Конференции по рассмотрению действия Договора о нераспространении ядерного оружия (ДНЯО) в мае текущего года. Мы поддерживаем прилагаемые рядом государств усилия в отношении ДНЯО на основе трех определяющих факторов: нераспространения, разоружения и сотрудничества в области мирного использования атомной энергии, а также в отношении всеобщего признания соглашений о всеобъемлющих гарантиях и дополнительных протоколов к ним.

Страны, которым пришлось пережить конфликт и впоследствии восстанавливать свой национальный потенциал и государственные институты, хорошо понимают связь между безопасностью и развитием. Безопасность и развитие представляют собой две отдельные основы деятельности Организации Объединенных Наций. Вместе с тем нам известно, что в комплексе они крайне необходимы для обеспечения устойчивого развития. Безопасность и развитие взаимно подкрепляют друг друга, прокладывая путь к обеспечению благополучия людей и государств, в которых они проживают.

Хорватия проявляет живой интерес к переговорам по вопросу о создании Комиссии по миростроительству. Очевидно, что подобный межправительственный орган необходим для заполнения вакуума в системе Организации Объединенных Наций. Хотя опыт Организации Объединенных Наций в области поддержания мира не вызывает никаких сомнений, проблемы миростроительства и укрепления мира носят различный характер. Мы выступаем за включение в состав Комиссии стран, которые имеют национальный опыт в области миростроительства. Мы с удовлетворением отмечаем, что эта позиция нашла отражение в итоговом документе. Упоминание малых государств, чей опыт включает переход от конфликта к этапу получения чрезвычайной помощи, а впоследствии к этапу развития, внесет важный вклад, которого не доставало бы, если бы Комиссия создавалась исключительно крупными, богатыми и могущественными государствами.

Комиссия по миростроительству должна помогать государствам в создании и укреплении основных институтов государственного управления и оказывать помощь местным органам управления в создании условий для устойчивого развития, в том числе для экономического роста. Она призвана обеспечивать гарантии такого процесса, в котором руководящую роль играют соответствующее государство и основные заинтересованные в этом стороны внутри страны. Если нам удастся урегулировать внутренние конфликты и не допустить их возобновления, то мы создадим условия для более безопасного мира.

Мы считаем необходимым проведение реформы Совета Безопасности в обеих категориях, а также совершенствование его методов работы. Мы рассчитываем на достижение дальнейшего прогресса в этом вопросе в ходе текущей сессии Генеральной Ассамблеи. Ясно, что для принятия любого решения потребуется поддержка, по возможности, максимальной группы государств-членов.

Хорватия является фактором стабильности в соседнем с ней регионе, в котором в результате возникшего в прошлом нарушения стабильности был причинен значительный ущерб, причем не только странам региона, но и международному сообществу в целом. Дальнейшее развитие сотрудничества с нашими соседями закладывает прочную основу для укрепления стабильности и создания условий для расширения экономических возможностей государств Юго-Восточной Европы в целом. Мы будем и далее играть эту региональную роль.

Успешно преодолев этап миростроительства, Хорватия в настоящее время вносит свой вклад в более чем половину проводимых Организацией Объединенных Наций операций по поддержанию мира в различных регионах планеты, а также готовит миротворцев из новых стран, предоставляющих свои воинские контингенты. Мы используем свой национальный опыт для оказания помощи тем, кто в ней нуждается.

Сейчас мы готовы сделать следующий шаг в контексте нашей ответственности в качестве государства-члена Организации Объединенных Наций и глобального гражданина. В этой связи Республика Хорватия выдвинула свою кандидатуру на выборы в категорию непостоянных государств-членов Совета Безопасности, которые состоятся в 2007 году.

Зафиксированные в Уставе Организации Объединенных Наций положения о правах человека служат всеобщим критерием для всех стран и народов. Они лежат в основе деятельности Организации Объединенных Наций. Именно поэтому мы поддерживаем усилия, направленные на реформу и укрепление механизма в области прав человека Организации Объединенных Наций. Хорватия поддерживает решение укрепить Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека и увеличить объем ресурсов на эти цели. Существующий механизм в области прав человека, являясь одним из основополагающих аспектов системы Организации Объединенных Наций, нуждается в таких реформах.

Хорватия с удовлетворением отмечает решение о создании Совета по правам человека в качестве нового органа, который будет нести ответственность за оказание содействия всеобщей защите прав человека и предотвращению их нарушений, где бы они ни происходили. Мы выражаем сожаление в связи с тем, что в период, предшествовавший Всемирному саммиту, не была проявлена необходимая политическая воля к достижению согласия в вопросе об этом Совете. Тем не менее в ходе шестидесятой сессии мы будем прилагать вместе с другими государствами-членами конструктивные усилия для обеспечения консенсуса по еще не урегулированным аспектам, касающимся создания этого Совета.

Хорватия удовлетворена включением в итоговый документ договоренности об «ответственности по защите». Отчаяние и страдания, которые могут быть вызваны бездействием международного сообщества, инертного перед лицом агрессии, наблюдаются слишком часто. Мы рады такому позитивному событию как шагу по пути создания новых нормативных рамок.

Демократия несет свободу человеку и способствует утверждению легитимности государств. Являясь одной из стран, подписавших Варшавскую декларацию «К сообществу демократий», Хорватия всецело осознает значение укрепления демократии и пропаганды ее глобального признания как всеобщего идеала. Процесс наращивания потенциалов способен укреплять государства за счет упрочения институтов, обеспечивающих правопорядок, равенство, причастность и стабильное правительство.

Хорватия выступает за повышение способности Организации Объединенных Наций содействовать укреплению демократических институтов и практики повсюду на планете. Мы одобряем решение учредить Фонд демократии и, в качестве конкретной меры нашей его поддержки, внесли финансовый взнос в его создание.

Реагировать на сложные современные проблемы способна только эффективно функционирующая система Организации Объединенных Наций. Это требует разработки эффективных мандатов ее главных органов. Однако среди государств-членов бытует заметно различное понимание принципа государственного суверенитета. Различия в таком понимании, как мы убедились в ходе недавних переговоров, самым непосредственным образом сказываются на перспективах корректировки мандатов и взаимодействия главных органов Организации Объединенных Наций сообразно реалиям XXI века. В этом отношении нам всем предстоит проделать еще много работы.

Хорватия поддерживает усилия по проведению в Секретариате существенных реформ управления людскими ресурсами. Организация Объединенных Наций не может позволить себе иметь Секретариат, управление которым не соответствует современным нормам и практике. По той же причине мы выступаем за общесистемную слаженность действий как в плане управления, так и политики.

На прошлой неделе в этом зале было произнесено множество возвышенных слов в отношении Организации Объединенных Наций. Уезжая отсюда, давайте не будем забывать воспетые нами принципы и данные обещания. Только так можно обеспечить ускорение прогресса как в достижении ЦРДТ, так и в реформировании Организации Объединенных Наций. Вы можете быть уверены, что Республика Хорватия, со своей стороны, будет и впредь принимать конструктивное участие в этих усилиях.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово министру иностранных дел Иорданского Хашимитского Королевства Его Превосходительству г-ну Фаруку аль-Касрауи.

Г-н Касрауи (Иордания) (*говорит по-арабски*): Прежде всего позвольте мне, г-н Председатель, тепло поздравить Вас с Вашим избранием в качестве руководителя работой Генеральной Ассамблеи на ее шестидесятой сессии. Мне также

хотелось бы выразить свою убежденность в том, что Ваши широко известные мудрость и компетентность будут способствовать обогащению и конкретизации работы этой Ассамблеи. Помимо того, мне хотелось бы выразить свою признательность Вашему предшественнику на данном посту г-ну Жану Пингу за те напряженные усилия, которые он приложил в ходе предыдущей сессии. Особенно мне хотелось бы передать свою признательность Генеральному секретарю Кофи Аннну за его выдающиеся усилия по продвижению процесса реформ в Организации Объединенных Наций.

Позвольте мне с этой трибуны выразить солидарность моей страны с народом и правительством Соединенных Штатов Америки в связи с трагедией, постигшей некоторые районы и города в результате урагана «Катрина». Мне хотелось бы выразить искренние соболезнования семьям погибших и наши сочувствия в связи с причиненными ураганом разрушениями.

Успешное проведение реформы Организации Объединенных Наций требует объективного признания того, что эта Организация со времени ее образования в 1945 году добилась значительных успехов в реализации целей и принципов ее Устава. Но та же объективность требует признания существенных и конкретных перемен, которым подверглась сама суть международного порядка и система международных отношений; это придало первостепенное значение пересмотру роли Организации Объединенных Наций как делу реальной и настоятельной международной необходимости. Такой обзор должен быть сосредоточен на всесторонней активизации этой роли в целях наделения Организации способностью реагировать на подобные вызовы и перемены, сказывающиеся на международной системе.

Устав Организации Объединенных Наций представляет собой документ, способный подстраиваться под международные события при том условии, что государства-члены обладают политической волей для проведения необходимой реформы работы главных органов Организации. Такими реформами должна быть обеспечена способность этих органов отвечать высоким требованиям государств-членов и, одновременно, создавать обстановку и обеспечивать механизм, необходимые для того, чтобы гарантировать добросовестное и неизбирательное применение положений Устава и выполнение